

十人核心团队做出国内首部AI纪录片

《你好, AI》, 把硬科技拍出了人文气质



探讨 AI 与人类的关系

A 为何做?

以人文表达, 让 AI 更加接地气

《你好, AI》去年3月启动, 导演陈怡有15年的纪录片拍摄经验, 代表作有《汽车百年》《广府春秋》等, 曾多次获得各类纪录片奖。她认为做纪录片导演, 需要具备强烈的探索意识和好奇心:“做完《汽车百年》, 我成了汽车问题的专家; 做完《广府春秋》, 我成了广府文化的专家; 做完《你好, AI》, 我至少成了人工智能的半个专家。”

谈到为什么要拍这部片子, 陈怡吐露心声:“我前两年在拍一部汽车题材纪录片, 那部片子里的‘自动驾驶’, 介绍的就是AI。这两年, AI在世界范围内有很多新亮点冒出, 尤其在中国发展得更快。去年3月, 我的团队和英特尔达成合作意向——英特尔不想被公众误会只是个芯片公司, 于是收购公司来做AI项目。”

尽管杨澜的团队也在做与人工智能相关的节目, 但采用的是“访谈录”形式, 采访全球领先的人工智能企业家、科学家。而《你好, AI》则是国内第一部AI题材纪录片。

在科技和人文表达方面, 《你好, AI》做到了平衡。“这是我们团队想做的

尝试。两季《汽车百年》是就科技谈科技的纯科技纪录片, 到了人工智能, 我们想转换一种手法——科技纪录片能否用人文手法拍?”陈怡指出, “AI是程序、编码, 我们想让它可视化, 于是尝试去找应用AI技术、并被技术影响的人。我们深入到了五个AI应用领域: 太空探索、文保修复、动物保护及农业应用、医疗应用、自动驾驶。在每个领域找到有温度的人文故事, 希望让观众感受到科技的力量, 也让AI更加接地气。”

除了从人文视角讲述科技话题, 《你好, AI》还进行了六个首创性的突破, 即中国第一部全8K变形宽银幕技术制作的系列纪录片、中国第一部拍摄AI助力AI遗产保护的纪录片、中国第一部拍摄摩洛哥火星测试场智能机器人测试的纪录片、中国第一部拍摄NASA研究项目的纪录片、中国第一部拍摄AI与莎士比亚戏剧融合创作的纪录片。值得一提的是, 作为中国第一部全8K变形宽银幕技术制作的纪录片, 该片从拍摄人员配置、制片规划、剪辑制作、CG制作上, 都以电影纪录片为标准, 希望能够为观众带来一场科技的视听盛宴。

B 怎么做?

十人小团队, 奔波了四个大洲

《你好, AI》的拍摄工作异常繁杂, 主创团队跨越亚洲、欧洲、美洲、非洲, 去了42个城市, 走访了44家机构, 采访了77位人物。最高拍摄地点海拔达到4110米, 遇到的最低温度为-40℃。最终, 节目呈现出了一个新奇的AI世界: 敦煌研究院用AI为文物打造“数字档案”, 历史被科技“冻结”; 请会说满语的老人对着收音器录入语音样本, 很快语言体系被AI研究出, 急待抢救的满语“保住了”……

《你好, AI》五集节目之间, 原本是有一定逻辑联系的。原来的顺序对应马斯洛的需求理论: 第一集是农业应用, 对应生理需求; 第二集是医疗, 对应安全上的需求; 接着是自动驾驶、戏剧舞台的应用, 以及文化遗产保护; 最后一集是太空探索, 对应自我实现的追求。播出时, 平台有数据导向的考虑, 最先放出来太空探索那一集。

该片每集只有18分钟, 也是为了适应网络的需要, 播出平台认为长片不利于收视。其实在策划时, 主创团队每集安排了40分钟的体量, 当时计划做几个版本。“我们正在计划做院线电影的版本。”

陈怡透露。

陈怡还告诉记者, 为了拍这部片, 团队接触了大量国企、央企、政府部门、文博单位、高精尖研究机构。发掘这些人物时会很兴奋, 但对方拒绝采访时, 是最心累的。“我要用过往的作品和诚意去沟通、说服。耗时最长的沟通是火星探索的拍摄, 从去年6月联络到了12月才完成, 去了德国, 再去摩洛哥, 与研究机构项目的时间赛跑。”

让人难以想象的是, 该片核心主创只有10人左右。“我们按照电影工业化流程操作, 拍摄、剪辑、脚本撰写必须自己完成。从前到后, 三个导演在拍素材。比如拍敦煌, 去了三次, 一次调研3天, 两次拍摄都是1周以上。初剪出来后, 我一个人完成全片, 我要把最细、最精的内容, 拿筛子筛出来。”



“人工智能”(简称AI)已经渗透到社会发展的方方面面: 火星探索需要用AI让机器人顺畅地工作; 敦煌研究院需要用AI为文物打造数字档案; 长城、巴黎圣母院修复需要用AI建构三维图像……

当下, 一部以AI为主题的5集纪录片《你好, AI》正在视频平台播出。这部用8K高清技术拍摄的纪录片, 讲述AI在太空探索、文物修复、动物保护、农业、医疗、汽车、戏剧等领域的应用, 从智能与人类发展关系的视角, 探讨AI对人类生活的帮助与改变。该片播出后获得一片好评: 有人夸科技题材拍出了人文视角, 有人夸画质能当“壁纸”, 有人夸“甄嬛”配音季冠霖的解说。

近日, 该片总导演陈怡接受了记者的专访, 介绍《你好, AI》的拍摄经过, 分享国内纪录片制作的发展, 也表达对AI边界的认知。



陈怡导演
在海南东方市的玉米地里拍摄无人机测试

C 有多难?

纪录片困境, 目前尚无法赚钱

《你好, AI》拍摄、制作的背后, 也反映出了如今纪录片行业的艰难。为了增加关注, 陈怡邀来目前国内影视配音界的“扛把子”季冠霖来解说。季冠霖曾为多部知名影视剧的角色配音, 包括《甄嬛传》里孙俪饰演的甄嬛、《三生三世十里桃花》里杨幂饰演的白浅等。陈怡认为, 《你好, AI》的幕后制作具有示范意义, 平台、制作方、品牌联合出品是以后纪录片的出路。

邀请季冠霖配音, 陈怡毫不避讳地直言有考虑她在配音界和娱乐圈的流量, 但也不仅是如此。“肯定有这个考虑, 我们需要让节目有自带热点的元素; 其次, 科技题材的人文表达, 需要有温度的女声; 第三, 她是我大学的同班同学, 给了我个友情价。她很少配纪录片解说, 我希望她能‘讲故事’, 她就说, 希望用讲台词的感觉来尝试, 把表演元素放进去。她刚开始试配时, 我心里在打鼓。但等一整集配完, 画面、配乐、声音一搭上去, 效果很完美。请她来是个正确的选择。”

对于海外发行, 陈怡有自己的考量。“有中国文化、自然风光、民族风情的作品, 在国外很受欢迎。而且这是国内首部8K制作的片子, 画面可以当壁纸。Discovery的同行看完后都赞不绝口, 感慨中国能把纪录片拍得这么好! 我说, 只要资金足够, 我们的技术不输你们。”

纪录片比较小众, 怎么说服人给片子投资? 怎么赚钱? 陈怡告诉记者, 纪录片目前没法赚钱, 这是个全球困境。不过, 《你好, AI》由平台、制作方、品牌联合出品, 对产业起到示范作用。有了第一季的成功基础, 第二季在招商方面可能有收益。希望更多企业承担社会责任, 扶持纪录片的发展, 不要让纪录片成为“非遗”(非物质文化遗产)。

“人工智能”到底有没有边界, AI的思维是否会超越人类, 这也许是大众最关心的一个点。

陈怡给出了自己的答案: “我们想让大家知道, AI不可怕, 在相当长时间, 不能触到人类高级智慧, 比如艺术创造力、创新思维能力。我问过专家, AI会不会有自我意识? 回答是: 可能百年之内不会有; 如果有了, 人类那时也能解决它了。现在已经有一直在监控人工智能, 而且通过几十年的发展, AI一定能解放劳动力, 而人类大脑的创造力就会增加, 所以, 不必担心。”

据新华网